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More than half of the respondents in the Netherlands believe that climate change is a “very serious” problem
(58%, no change since 2013). They are more likely to say that they themselves are responsible for tackling
climate change than in any other Member State (43%, EU average: 19%). 

The proportion saying that they have taken personal action to fight climate change in the past six months is close
to the average (47%, compared with an EU average of 49%). However, when presented with a list of specific
activities, the figure rises to 97%, showing that many people do not connect certain actions with tackling climate
change. Practical measures taken include:

• Trying to reduce waste and regularly separate it for recycling (84%, +9 percentage points since 2013)
• Trying to cut down consumption of disposable items (72%, +11 percentage points since 2013)
• Using environmentally-friendly alternatives to the car (59%, compared to the EU average of 36%)

Almost nine in ten respondents (89%) agree that fighting climate change will only be effective if all countries of
the world act together.

A large majority support national action to increase the use of renewable energy (97%) and provide support for
improving energy efficiency by 2030 (95%). 
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